

■ 开篇的话

中牟,每天都在发生着变化,郑汴一体化的快速推进,给这个古老的地方又带来了新的发展机遇。发展中,有一大批工作在一线的人员默默无闻,辛苦付出,为这个城市的发展作出了自己的贡献。在此,《郑州晚报·中牟时报》推出《工作在基层》系列报道,让我们记住他们的付出。

# 群众信得过的好干部

## ——记官渡镇吴庄村第一支部书记贾振波



49岁的贾振波是中牟县官渡镇吴庄村第一支部书记,几年来,他俯下身子工作,解决了吴庄诸多疑难杂症。  
中牟时报 刘客白 通讯员 刘庆霞 文/图

### 事事率先垂范

2014年,在官渡镇信访办工作的贾振波调往吴庄村担任第一支部书记。吴庄村历史遗留问题多,贾振波担任吴庄村第一支部书记以后,不分是否星期天、不分白天晚上,对党员、群众逐户走访,通过和群众唠家常,和群众打成一片,了解群众所思、所想,使群众从心理上接受这个书记,愿意把村里的问题及存在问题的根源和贾振波说。

吴庄村“两委”班子长期软弱、涣散,遇到问题退缩,集体观念淡漠,致使各项工作在全镇都位居后列,贾振波事事率先垂范。

在中店路拓宽改造中,晚上9点多,贾振波还在群众张小兵家做思想工作,从而使其不再阻拦施工。带领全体村组干部中午1点多还在中店路上做群众工作,使村组干部被感动,心服口服。

为确保中店路廊道绿化工程顺

利推进,吴庄村占线长1480米,占地200多农户,贾振波带领全体村组干部逐家逐户排查摸底,通过做工作、谈心、讲政策,使群众慢慢理解绿化的好处,最终圆满完成了任务。

贾振波了解到吴庄村已经有14年没有调整土地,有的村民全家8口人只有3口人的土地,村民因为土地调整问题年年到上级部门上访。

针对此种情况,贾振波和“两委”班子成员挨门挨户对群众进行走访,“汇总”调整意见,大部分群众希望进行土地调整。立即组织召开干部会议、党员会议、联户代表会议,要求做亲属动员工作,积极配合调地工作。

调地期间,贾振波和村民一起不分白天黑夜,克服重重困难,经过一个月的努力,二组、三组、四组土地得到调整。化解了许多遗留的困难问题,得到了群众的一致认可。

### “有困难就来找我”

村子干净了,心里才会舒坦,工作才会更有动力。贾振波多次提到要把村子卫生搞上去,他说:“虽然村子硬件设施不好,道路没有得到完全硬化,也得把每一条街道打扫得干干净净,咱们走在路上才舒坦,群众才会满意。”

于是,贾振波带领干部和党员走到街头打扫卫生,事情不大,但是影响力不小,充分向群众展现了一个团队的团结力和战斗力,还向群众说明一个道理,这是一支真心为群众办实事的团体,群众深受影响,也开始行动起来,吴庄村展现出一幅人人讲卫生、争做文明人的画面。

吴庄村困难户张金山,一家4口人。张金山今年70多岁,妻子已过世,儿子张深林患有精神病,儿媳留下一双儿女离家出走,家庭困难,急需帮助。贾振波走访得知情况后,自己出资200元资助两位学生上学,并立即召开干部会议研究张金山低保问题,组织村内干部每人50元为其进行捐款,及时向民政所调查核实,为其办理了低保。贾振波告诉群众:“有困难了就来找我,我尽力帮助大家。”

村民王向民说:“贾书记给吴庄办了许多实实在在的好事,我们都会记得他的好。”

# 把信任当做责任的村支书

## ——记官渡镇大马砦村党支部书记刘小六



去年12月22日,在2016年第二届“感动中牟”十大人物颁奖典礼上,带领官渡镇大马砦村化蛹成蝶的好支书刘小六的颁奖词是:“你生于斯土,挚爱斯土,你聚财有道,你穷则思变,富则思进,你是把信任当做责任的村支书,把职责当做义务的真汉子,你赔工赔钱,最贴切的还是老百姓的心。”中牟时报 李淑娟  
通讯员 刘庆霞 许建刚 文/图

### 放弃生意,一心为村民办实事

大马砦村位于官渡镇北部,全村由2个自然村组成,共5个村民组,总人口1266人。2011年,刘小六在村里党员的推荐下,放弃了自家的大蒜生意,接任了官渡镇大马砦村党支部书记。上任后,刘小六做的第一件事就是着手处理解决村西路北常年荒弃的300亩水淹田。要想让这块水淹田旱时能浇,涝时能排,必须提前修筑排水沟,刘小六个人出资十几万元建造排水系统1500米,引入水渠沟,彻底解决了常年的水淹田,并把这300亩田地分给了群众。

2012年,为了方便村民生产生活,刘小六出资400多万元,在村内铺设柏油路4万多平方米,修建下水道,绿化街道。

2014年,刘小六带领群众发展经济产业化,协调市农委发展日光大棚150余座,每个大棚补助1.5万元,补助资金200余万元。在无技术、无管理经验的情况下,村民都很不理解,抵触情绪严重。刘小六和村组干部一起挨家

挨户做工作,大棚建成第一年西红柿价格3.4元一斤,群众得到了实惠。两年间,村民自建简易大棚发展至300余座。2015年以来,无公害蔬菜种植成为村里新的收入增长点,年产蔬菜1000余吨,人均纯收入15000元,成为郑州市无公害蔬菜生产基地之一。

2016年,刘小六看到村内生产道路泥泞,下雨时积水严重,车辆很难通过,群众摘完豆角后得自己动手搬到车上。他便积极争取县土地局农网改造项目,新修田间水泥路2000米,改善了农作物收获后运输难的问题。

2017年,为了减少污染,在镇政府的帮助下,大马砦村的垃圾分类处理走在了前列,转变群众的思想,第一次开会通知自己家的门前屋后打扫干净的前十户奖励扫帚和洗衣粉一袋,第二次奖励20户。第三次开会时,80%的群众都自觉地把垃圾整理干净,可腐烂的加工变成了有机肥,不可腐烂的卖给废品收购站,给群众带来了更好的生活环境。

### “最骄傲的是得到群众的拥护和爱戴”

“在工作中,我无怨无悔,最骄傲的就是得到了群众的拥护。能得到群众的拥护和爱戴,是对我最大的回报。”刘小六说。刘小六经常对“两委”班子成员说:“哪里有困难,哪里就有咱村干部!”

村民赵斌说:“如今村里的变化太大了,群众收入稳定,我们从心里感谢村支书。我在县城开药店,看到村民们的日子一天天红火起来,也准备回去建大棚了!”

村民郑长明说:“我们村干净整洁,再也见不到在街头巷尾打牌聊天的群众了,一年四季都看不到闲人,聊

天都是在大棚里交流种菜技术经验。现在是大蒜丰收的季节,我们村里看不见大蒜,群众都不再乱堆乱放了!”

2015年,大马砦村被评为中牟县先进基层党组织,刘小六被评为“优秀共产党员”。在2016年“感动中牟”颁奖晚会上,刘小六被评为十大人物之一,中牟县县长潘开名为他颁发了奖杯和证书。他和他的老百姓的故事被搬上了舞台,还原了这几年经历的苦辣酸甜,群众边演边流泪,刘小六这几年付出了太多,为了村民,为了大马砦村,台下的观众也被感动得流泪,大马砦村成了中牟县的“明星村”!